
1. 다음 중 부등호를 사용하여 나타낸 식이 옳지 않은 것은?

① x 는 −3x − 15 보다 크지 않다. ⇒ x ≤ −3x − 15

② 2x 와 −12 의 합은 음수이다. ⇒ 2x − 12 < 0

③ x 와 8 의 곱은 5 이하이다. ⇒ 8x ≤ 5

④ 3x 와
2

3
의 곱은 0 이거나 양수이다 ⇒

Å
3x × 2

3

ã
> 0

⑤ −2x 와 2y 의 합은 −1
2
이상이다. ⇒ −2x + 2y ≥ −1

2

④
Å
3x × 2

3

ã
≥ 0

해설



2. 다음 부등식 중 x = 3 일 때 거짓인 것은?

① 2x > 4 ② x − 3 > 2x

③
5x
3
> x − 1 ④ 3 − 2x < 2x + 1

⑤ 2(x − 2) ≥ 0

x = 3을 대입했을 때, 부등식이 성립하면 참이다.
② 0 > 6 이 되므로 거짓이다.

해설



3. −1 ≤ x < 4 일 때 −2x + 3 의 범위는?

① −5 < −2x + 3 ≤ 5 ② −5 ≤ −2x + 3 < 5

③ −6 ≤ −2x + 3 < 6 ④ −5 < −2x + 3 ≤ 6

⑤ −5 < −2x + 3 ≤ 7

−1 ≤ x < 4 의 각각의 변에 −2 를 곱하면 −8 < −2x ≤ 2 , 각각의
변에 3 을 더하면 −5 < −2x + 3 ≤ 5 이다.

해설



4. x 가 자연수일 때, 일차부등식 0.2(x + 7) ≥ 0.5(x + 1) 의 해의 합을
구하여라.

6

0.2(x + 7) ≥ 0.5(x + 1)

2(x + 7) ≥ 5(x + 1)

2x + 14 ≥ 5x + 5

x ≤ 3

따라서 x = 1, 2, 3 이므로 1 + 2 + 3 = 6 이다.

해설



5. 높이가 10 이고 넓이가 40 이하인 △ABC 를 작도하려고 한다. 밑변의
길이를 x 로 놓을 때, x 의 값의 범위는?

① 0 < x ≤ 6 ② 0 < x < 7 ③ 0 < x ≤ 8

④ 0 < x < 6 ⑤ 0 < x < 8

밑변의 길이가 x 이므로
1

2
× x × 10 ≤ 40

5x ≤ 40

x ≤ 8

이고 x 는 길이이므로 x > 0 이다.
따라서 0 < x ≤ 8 이다.

해설



6. 다음 중 부등식을 푼 것으로 틀린 것은?

① a > 0 일 때, ax > 3 ⇒ x >
3

a

② a > 0 일 때, ax − 4 > 0 ⇒ x >
4

a

③ a < 0 일 때, ax − 4 > 0 ⇒ x <
4

a

④ a > 0 일 때, ax + 3 > 0 ⇒ x > −3
a

⑤ a < 0 일 때, ax + 3 > 0 ⇒ x <
3

a

⑤ ax + 3 > 0 은 ax > −3 이고, a < 0 이므로
1

a
< 0 이고,

1

a
를

양변에 곱하면 부등호의 방향이 바뀐다. 즉, x < −3
a
이다.

해설



7. 700 원 짜리 A 과자와 500 원 짜리 B 과자을 합하여 10 개를 사고, 그
값이 6000 원초과 7000 원이하가되게하려고한다. 봉투값으로 200

원이 들었다면 A과자는 최대 몇 개까지 살 수 있는지 구하여라.

개

9 개

A 과자을 x 개 샀으면 B 과자는 (10 − x) 개를 샀다.
6000 < 700x + 500(10 − x) + 200 ≤ 7000

8 < 2x ≤ 18

4 < x ≤ 9

따라서 A과자는 최대 9 개까지 살 수 있다.

해설



8. 현재 은하는 6000 원, 선미는 9000 원이 예금되어 있다. 다음 달부터
은하는매월 3000원씩, 선미는 2000원씩예금한다면은하의예금액이
선미의 예금액보다 많아지는 것은 몇 개월 후 부터인지 구하여라.

개월

4 개월

개월 수를 x개월이라 할 때
6000 + 3000x > 9000 + 2000x
x > 3

이므로 4개월 후부터 은하의 예금액이 선미의 예금액보다 많아
진다.

해설



9. A도시에서 B도시까지의거리는 100km 이다. A도시에서 B도시까지
가는데 시속 80km의 기차를 타고 가다가 중간에 시속 60km 버스로
갈아탄다고 한다. 도착하는 데 1시간 30분 이내의 시간으로 도착했
다고 할 때, 기차를 타고 이동한 거리의 범위를 구하여라.

km

40 km

기차를 타고 간거리를 xkm라고 하면 버스를 타고 간 거리는
(100 − x)km가 된다.

1시간 30분은
3

2
시간이다.

(시간) =
(거리)
(속력)

이므로
x
80

+
100 − x

60
≤ 3

2
, 3x + 4(100 − x) ≤

120 × 3, 3x − 4x ≤ 360 − 400, −x ≤ −40, x ≥ 40

∴ 기차를 타고 간 거리는 40km 이상이다.

해설



10. 희재는 완규와 역전에서 만나기로 했는데 30 분 일찍 도착하여 그
사이 서점에서 책을 보러 가려고 한다. 서점에 책을 보는 시간은 15

분이고 희재는 시속 4 km로 걸어간다고 할 때, 희재는 몇 km 이내의
서점을 가야 하는지 구하여라.

km

0.5 km

책을 보는 데 15 분이므로 이동시간이 15 분 이하이어야 한다.
역전에서 서점까지의 거리를 x km 라고 할 때 왕복 2x km이다.
2x
4
≤ 1

4
, x ≤ 1

2

0.5 km 이내의 서점을 이용해야 한다.

해설



11. a − b < 0, a + b < 0, b > 0 일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① |a| > |b| ② a < b ③ a3 < b3

④ a < 0 ⑤
∣∣∣∣1a

∣∣∣∣ > ∣∣∣∣1b
∣∣∣∣

① a < 0, b > 0, a + b < 0 에서 a 의 절댓값이 b 의 절댓값보다
크다는 것을 알 수 있다. |a| > |b|

② a − b < 0 에서 a < b
③ a3 < 0, b3 > 0 ∴ a3 < b3

④ b > 0, a + b < 0 에서 a < 0

⑤ |a| > |b| 이기 때문에
∣∣∣∣1a

∣∣∣∣ < ∣∣∣∣1b
∣∣∣∣

해설



12. a > 0일 때, 두 부등식
3x + 1

a
<

x + 2

4
, 0.5(x + 1) < 0.3(x + 3)의

해가 같을 때, 상수 a의 값을 구하여라.

7

0.5(x + 1) < 0.3(x + 3)의 양변에 10을 곱하면
5(x + 1) < 3(x + 3)

5x + 5 < 3x + 9

∴ x < 2

3x + 1

a
<

x + 2

4
의 양변에 4a를 곱하면

4(3x + 1) < a(x + 2)

12x + 4 < ax + 2a
(12 − a)x < 2a − 4

두부등식의해가서로같으므로 12−a > 0이고해는 x <
2a − 4
12 − a

2a − 4
12 − a

= 2

24 − 2a = 2a − 4
∴ a = 7

해설



13. 버스요금은 1인당 900원씩이고, 택시는 기본 2 km까지는 요금이
1900원이고, 이 후로는 200m당 100원씩 올라간다고 한다. 버스와
택시가 같은 길을 따라간다고 할 때, 네 명이 함께 이동할 때, 버스를
타는 것보다 택시를 타는 것이 유리한 것은 몇 km 떨어진 지점까지
인가?

① 5 km 미만 ② 5.4 km 미만 ③ 4.2 km 이하

④ 4.2 km 미만 ⑤ 5.2 km 미만

택시 요금이 100원씩 올라가는 횟수를 x회라 하면
900 × 4 > 1900 + 100x
1700 > 100x
x < 17

∴ 2 + 0.2 × 17 = 2 + 3.4 = 5.4

따라서 택시를 타는 것이 유리한 것은 5.4 km 미만까지 이다.

해설



14. 진호네 과일 가게에서 과일 값의 정가는 원가에 60% 이윤을 붙인
가격이다.
과일이 잘 팔리지 않을 때는 할인하여 판매하는데, 이때, 손해를 안
보려면 몇 % 이하로 할인하여야 하는지 구하여라.

%

37.5%

할인 비율을 x, 원가를 라 할 때, 손해를 보지 않으려면
(할인된 판매 금액) ≥ (원가)이어야 하므로

1.6 × × (1 − x) ≥
1 − x ≥ 1

1.6

∴ x ≤ 3

8

따라서 할인 비율은 정가의
3

8
이하 이어야 한다.

∴
3

8
× 100 = 37.5(%)

해설



15. 농도가 다른 두 개의 소금물이 담겨있는 비커 A, B 가 있다. A 를
100g, B 를 200g 섞으면, 4% 의 소금물이 되고, A 를 300g, B 를 150g
섞으면 6% 의 소금물이 된다. A, B 소금물을 섞어서 5% 이상인 소금
물을 400g 을 만들려고 한다면, A 소금물은 최소 몇 g 이상을 섞어야
하겠는가?

g

200 g

A 의 농도 : a, B 의 농도 : b 라 하면
a
100
× 100 + b

100
× 200 =

4

100
× 300 · · ·㉠

a
100
× 300 + b

100
× 150 =

6

100
× 450 · · ·㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면
a = 8, b = 2

구하려는 소금물을 x라 하면
8

100
x +

2

100
(400 − x) ≥ 5

100
× 400

∴ x ≥ 200

해설


